BELIJDENISCATECHISATIE  

OVER GODS BEELD
1.Inleiding

Hoe zit het nu met Gods vergeving? Want het tweede gebod heeft toch die toevoeging:

Hij is een jaloers God, Die de zonde van de vaderen straft bij kinderen, klein- en achterkleinkinderen, oftewel tot aan het derde en vierde geslacht, ingeval van onttrouw aan God;

Maar Hij bewijst gunst tot in het verst denkbare geslacht, wanneer men Hem trouw is en Zijn geboden bewaart en deze ook doet.

Zou God de kinderen en zelfs achterkleinkinderen straffen voor het kwaad van het voorgeslacht? Maar dan komen er toch vragen van onrechtvaardigheid bij ons boven.  Trouwens, het lijkt ook niet te kunnen: stel je voor dat oma een trouw gelovige vrouw was, vol toewijding aan de Here. Maar haar zoon is een losbol en daarmee sleurt hij de familie in een heel andere koers. Maar waar blijft dan die Heerlijke belofte van ‘ontelbare gunstbewijzen’ aan “duizenden van hen (oma en haar nakomelingen) die Hem liefhebben en Zijn geboden onderhouden” (wat toch duidelijk van toepassing was op oma?).

2.Een uitwerking

· In het Oude Testament, maar ook in het Nieuwe Testament komen sancties (straffen) naast zegeningen voor. Op een duidelijke manier wordt ons dan voorgehouden hoe  wij leven moeten, met daarbij zelfs een verschrikkelijke sanctie genoemd, wanneer wij ons niet aan de regels zouden houden. Het lijkt wel dat een sanctie een soort ernstige waarschuwing is, in de trant van: dit moet absoluut niet gebeuren! Een zonde van jou trekt ook een volgende generatie bij God vandaan.
· Ook is het zo dat Gods trouw aan David Hem heeft weerhouden om zeer goddeloze nakomelingen te gronde te richten. (2Kon.8:19) Kortom, de Here houdt Zich aan de grote belofte voor hen die Zijn beloften houden en Hem liefhebben.

· De uitvoering van de straf is zeker geen automatisme.  De gelovige Hizkia krijgt de ongelovige en trouweloos handelende Manasse als zoon. Diens kleinzoon is echter weer Josía, die trouw aan God blijft.

· Ook in de beleving van Israël is deze opvatting van de toevoeging aan gebod 2 volkomen vreemd en volstrekt onaanvaardbaar: Ez.18:2: de vaders hebben druiven gegeten en de tanden van de kinderen zijn erdoor stroever geworden.

· Genade is geen erfgoed, maart toch gaat de Here wel de weg van de geslachten.

· De Here is ook altijd te ‘verbidden’. Ook iemand uit een ‘verkeerd nest’ kan behouden worden.

· De handelwijze van een identificatiefiguur heeft veel betekenis.  Een slecht getuigenis kan zeer nadelige gevolgen hebben voor het nageslacht. Vaders en moeders worden dus op deze manier op hun verantwoordelijkheid gewezen:  voortaan kijken een paar ogen mee als je iets doet.

3.Een antwoord

· Zonde en zegen zijn nooit een automatisme, maar veel meer gevolg van iets dat je doet en wilt.  Niet het noodlot regeert, maar de Here God. Wat voor beeld heb je van Hem? Voor Hem hoef je nooit te schrikken.

· De mens heeft een eigen verantwoordelijkheid. Deze wordt juist door het totaal van de tien geboden aangesproken.  Nooit kan een mens zich verschuilen achter een  vreselijk voornemen van God. Ga met vragen hierover naar Vader in de hemel. Hij zal het duidelijk maken dat je altijd bij Hem terecht kunt, wat het voorgeslacht ook maar heeft uitgevreten.

· De Here God straft schuldigen, maar niemand komt om alleen maar als gevolg van een doem. De Here heeft geen welgevallen in de dood van de goddeloze, maar in zijn bekering en behoudenis.
OVER DE DRIE-EENHEID VAN GOD

Stellingen vooraf: 

Als je drie-eenheid loochent verlies je de ziel. Als je de drie-eenheid probeert te begrijpen verlies je het verstand.

Er zijn in de Bijbel geen drie goden. Er is er maar Een en Die is Uniek, onbegrijpelijk, maar niet onberekenbaar, niet te bevatten, maar Hij houdt ons vast, uitermate hoog, maar ook zo dichtbij!

De Here God is:

· Eeuwig

· (voor ons verstand) onbegrijpelijk

· (met onze ogen) niet te zien

· Onveranderlijk (altijd betrouwbaar)

· Oneindig (door niets te beperken)

· Almachtig

· Alomtegenwoordig (door niets tegen te houden)

· Volkomen wijs

· Rechtvaardig

· Goed 

Let erop dat als wij God ontmoeten,  dat ons iets doet: wee mij, ik verga (Jes.6:5 en Luk.5:8)

Hij is een zeer overvloedige bron van alle goede dingen en zoekt contact met mensen.

2.De drie-eenheid staat op zich niet in de Bijbel. (behalve in 1Joh.5:7 en 8) Er zijn wel raadsels in de Bijbel: 

· de Godsnaam Elohim is een meervoud, maar wordt altijd als enkelvoud opgevat.

· Gods Geest wordt al in Gen.1:2 genoemd en is zowel persoonlijk bedoeld als ook een naam voor de godsverschijning. 

· Ook het bijzondere : laat ONS mensen maken (Gen.1:26) zegt iets over God.

Jezus zegt van Zichzelf dat Hij er altijd al was, zelfs bij de grondlegging van de wereld (Joh.17:5) Hij laat Zich aanbidden en vraagt om geloof. Hij wijst de belijdenis van Petrus niet af, integendeel, Hij is blij dat Petrus tot dat inzicht is gekomen. Toch spreekt Hij duidelijk tot de Vader en de Vader tot Hem. Zelfs de Geest komt hier nog concreet aan te pas (Mat.3:13-17; Mark.1:9-11 en Luk.3:21en 22).

· Jezus is de Zoon van God maar er is geen sprake van een moeder.

· In de Bijbel wordt op een heel bijzondere wijze gesproken over het intieme contact tussen Jezus en God en ook met de Heilige Geest (Joh.17, maar ook Joh.14-16)

3.Waarom is de drie-eenheid zo belangrijk? 

a. de verlossing van de mensen is alleen mogelijk als God het doet.

b. De belofte van de Heilige Geest is daarom zo groot omdat het over God Zelf gaat

c. God is de Levende en toch heeft Hij Zijn Zoon, Zichzelf,  in de dood overgegeven.

God is de Vader Die voor ons zorgt. Jezus de zoon Die ons redt. De Heilige Geest  geeft ons de redding en verandert ons leven zodat we meer van Jezus gaan leren en de Vader gaan kennen als onze God en onze Vader.

In de leer van de drie-eenheid wordt duidelijk gemaakt dat God de nabijheid van mensen zoekt en hoe Hij Zelf gestalte en gehalte geeft aan dat contact.

4.De (leer van de) drie-eenheid is schokkend voor Joden en moslims. Zij vinden het pure laster dat God een Zoon zou hebben. 

Voor niet-gelovigen is het een grote onzinnigheid.

Voor gelovigen zou het de aanwijzing kunnen zijn dat God veel groter is dan wij denken.

5.Iets over de achtergrond van de leer van de kerk. Wij geloven in drie Personen. Maar de term ‘persoon’ komt uit het Grieks en is daar ontleend aan het toneelspel. Elke speler had toen een masker, een ‘Persona’ voor. Zo kon 1 speler wel drie personen zijn. 

 De Here wil onze Vader zijn, onze Koning, onze Redder, onze Herder, want Hij is onze Schepper

