INTRODUCTIE

In het navolgende zijn enkele summary’s gegeven van de Bijbels-theologische/ Praktisch-theologische hoofdlijnen inzake De man-vrouw verhouding in bijbels perspectief, zoals deze te vinden zijn in het tweede deel van het gelijknamige boek dat in 1985, resp.1987 (2e dr.) onder verantwoordelijkheid van het hoofdbestuur van de Gereformeerde Bond in de Nederlandse Hervormde Kerk is verschenen (uitg.Kampen).

De discussie over de kwestie van de vrouw in het ambt is onlangs nog weer opgelaaid, nadat de praeses van de Synode van de Protestantse Kerk in Nederland ds. J. G. Heetderks t.g.v. de bijeenkomst ter herdenking van het 100 jarig bestaan van de Gereformeerde Bond in Utrecht (22 april 2006) het Hoofdbestuur van de GB opriep om het thema van de vrouw in de ambten opnieuw op de agenda te zetten.

Het was de rector van het seminarie dr.H.de Leede die in een column in Wapenveld kort daarop voortborduurde op de uitspraak van de voorzitter van de Synode. Steeds  meer aanstaande jonge predikanten, die inhoudelijk-theologisch en spiritueel passen in en brede range van de GB-gemeenten voelen zich in een spagaat. Zij zijn theologisch-hermeneutisch overtuigd van het goed recht van de vrouw in het ambt, of zitten in hun ambtsleer veelmeer op een laagkerkelijk of evangelical spoor, waardoor het niet meer zo’n item is. Zij willen graag in de GB-sector van de kerk werken en tegelijk theologisch eerlijk zijn. Studenten ervaren een kloof tussen gestolde kerkelijke praktijk en de beweging van het maatschappelijk, kerkelijk en persoonlijk leven daaromheen…’Wie de beweging van de tijd niet op tijd verstaat wordt door de tijd ingehaald en zal aan de tijdgeest ten onder gaan...’. Aldus De Leede.

In de Waarheidsvriend van 6 juli 2006 heeft de algemeen secretaris van de Ger.Bond drs.P.J.Vergunst onder de titel Opnieuw: de vrouw in het ambt. een en ander van een repliek voorzien. In hetzelfde nummer van de Waarheidsvriend is aangekondigd, dat de ambtsdragersvergaderingen in 2006 in het teken zullen staan van de op de praktijk gerichte bezinning op het ambt; nadat op de jaarvergadering van de Ger.Bond op 30 mei 2006 was nagedacht over de bijbelse lijnen inzake het ambt, gerelateerd aan de bezinning die hierover in de breedte van de Protestantse Kerk gaande is, mede in relatie met de kerkelijke werker.

Het is wellicht nuttig om een aantal leerlijnen uit bovengenoemde publicatie die voor de bezinning van deze zaken van belang zijn, nog eens te overwegen. Het gaat hier tenslotte om dingen die niet alleen in de traditie van het Gereformeerd Protestantisme steeds in ere zijn gehouden, maar ook om zaken waarin de Schrift niet voor tweeërlei uitleg vatbaar is. Als we ons daaraan houden, hebben we geen enkele vrees, dat we ‘aan de tijdgeest ten onder zullen gaan’. 

In het navolgende kan de lezer een selectie vinden uit de hoofdstukken V en VI (vanaf blz.161), hoofdzakelijk de praktische conclusies betreffende de bijbels-theologische verkenning van de man-vrouw verhouding en de vormgeving daarvan in het gemeente-zijn vandaag; een verkenning die met twee trefwoorden is aan te duiden, die van: a) eenheid in verscheidenheid en b) inclusieve representatie.

Bij elk kopje in het navolgende vindt men een aanduiding van de betreffende pagina’s van boven genoemd boek.

UIT HOOFDSTUK 5: Het geheimenis van Christus en Zijn gemeente

6. Leerlijnen voor de ordening van het kerkelijk leven (161vv) 

We hebben ons in deze studie beziggehouden met bijbels-theologische lijnen inzake de man-vrouw verhouding, zowel in het Oude als in het Nieuwe Testament, nadat we ons eerst ervan vergewist hadden, hoe we met de Schrift hebben om te gaan. Vooral in de laatste twee hoofdstukken (over de twee zwijgteksten en over de gemeente in het Nieuwe Testament) hebben wij gelet op de concretisering, die de ons in de Schrift voorgehouden man-vrouw verhouding krijgt in de situatie van de christelijke gemeente van het Nieuwe Testament. 

Dat alles echter met geen ander doel dan om via deze ontdekkingsreis de woorden van de Schrift te ontvangen ‘om ons geloof daarnaar te reguleren, daarop te gronden en daarmee te bevestigen’ (artikel 5 van de Nederlandse Geloofsbelijdenis). Daarom mag de vraag niet ontbreken, welke winst wij uit dit alles krijgen voor het kerkelijk leven van onze tijd en hoe hieraan uitdrukking kan worden gegeven in de ordening van het kerkelijk leven vandaag en dat vooral ten aanzien van de wijze waarop mannen en vrouwen in de gemeente met eikaar omgaan.

Daarom zetten we nu eerst een aantal dingen bij wijze van conclusies uit het voorgaande op een rij. De vertaling ervan naar de situatie van onze kerken toe komt in het laatste hoofdstuk van dit boek aan de orde. 

· 1.Uit de Schriftgegevens is geen pasklare kerkorde af te lezen, geldend voor de gemeente uit de tijd van het Nieuwe Testament en als zodanig ook voor de christelijke gemeente nu. 

Wel zouden wij met A.A. van Ruler kunnen spreken over ‘leerlijnen’ in het Nieuwe Testament met betrekking tot de vraag, hoe het kerkelijk leven moet worden geordend. 
 H. Bavinck schreef in zijn Gereformeerde Dogmatiek: ‘De Schrift is geen kerkorde, maar zij bevat toch beginselen van kerkregering, welke niet zonder schade voor het geestelijk leven veronachtzaamd kunnen worden.’ 

En A.F.N. Lekkerkerker zegt in dit verband, dat alles wat het Nieuwe Testament ons biedt aan uiteenlopende gegevens met betrekking tot het ambt, ons toch niet tot de konklusie mag leiden, dat wij dus maar moeten improviseren ‘in de vrijheid des Geestes’ en dan overal kunnen uitkomen: bij een kerkregering met bisschoppen en paus of eventueel een gemeente met een minimum aan vastomschreven ambtelijke leiding en een maximum aan vrij zich uitende genadegaven. Er zijn bepaalde grondlijnen te ontlenen  aan het Nieuwe Testament. Om te beginnen: dat de gemeente niet bestaat bij de gratie van haar eigen bezieling, maar bij het gezaghebbende Woord dat tot haar komt in de prediking van het evangelie. 

Naar ons inzicht zegt 0. Noordmans dan ook terecht, dat de vraag naar een verantwoorde kerkelijke ordening geen kwestie is van utiliteit (wat is de meest voor de hand liggende en praktische kerkinrichting nu?), maar van exegese bij het licht van Gods Geest en in geloof. Hij noemde de ambtenleer van het Gereformeerd Protestantisme een Schriftuitlegging van wereldhistorische maat. ‘Met het trekken van de pion van de ouderling zette Calvijn de paus schaakmat.’ 

· 2.Het beeld, dat wij krijgen uit de geschriften van het Nieuwe Testament, met betrekking tot de structuur van de gemeente, is dat van een sterk charismatische geleding. 
Christus geeft met de Pinkstergeest een volheid van charismata aan Zijn gemeente, waarvan ieder lid zijn deel ontvangt om mede te stichten en te bouwen aan de gemeente en zo deel te nemen aan de diakonia van Christus Zelf. Al deze genadegaven van de Geest zijn van even groot belang. Elke bijdrage van ieder gemeentelid is kwalitatief gesproken van hetzelfde niveau.Op dit punt zien we ook, hoe de man-vrouw verhouding in de gemeente op orde is gebracht. De oude tegenstelling tussen man en vrouw heeft in Christus en in het gelovig deel hebben aan Hem en Zijn Geest plaatsgemaakt voor een nieuwe eenheid in Christus (Gal.3:28). Dat betekent, dat ook de vrouw voluit meedoet in de uitoefening van de charismata binnen die gemeente. Zij profeteert b.v., zij doet werken in liefdadigheid. Tegelijk doet zij dat in vrouwelijke eigenheid. Als de apostel Paulus bezig is in 1 Cor. 14 met de ordening van het gemeentelij k leven, wijst hij de vrouwen nadrukkelijk haar plaats en verbiedt haar de orde te verstoren door te interrumperen met lastige vragen. En in 1 Tim.2 laat hij niet toe, dat zij leert en deelneemt aan de overdracht van de apostolische leer in de gemeente. Dat de vrouw met de man samen participeert in het beeld van God, houdt eenheid in verscheidenheid in. Het houdt ook in, dat de vrouw niet over de man heersen zal. Zij heeft de man als haar hoofd te respecteren en brengt dat tot uitdrukking in het dragen van een hoofdbedekking dekking, als zij profeteert. Daarom ook treedt zij terug, als de man leert (1 Cor.11; 1 Tim.2). 

· 3.Naast de charismatische geleding van de gemeente valt in de tweede plaats in sterke mate in het Nieuwe Testament de nadruk op de fundering en de toerusting van de gemeente.

Het is Christus Zelf, Die met het oog op de werving van Zijn bruidsgemeente Zijn apostelen heeft geroepen en uitgezonden en aan hen Zijn Geest in bijzondere zin heeft gegeven. Als het Hoofd van Zijn gemeente bedient Hij Zijn bruid uit Zijn volheid door de apostolische bediening der verzoening. De gemeente is door en in de apostolische leer gefundeerd en ontvangt in de apostel en in het apostolisch Woord een Goddelijk ‘van boven’ en ‘tegenover’, waarin zij gezaghebbend wordt bewaard en bewaakt. 

In dit verband kunnen wij spreken van een ambtelijke bemiddeling, ook al komt het woord ambt in het Nieuwe Testament niet direct voor op dezelfde manier als bij ons. Christus’ Profeet - Koning en Priester - zijn stralen daarin door. Het opvallende is echter tegelijk, dat hiermee niet een vernieuwing van het oudtestamentisch liturgisch ambt is gegeven. In het Nieuwe Testament is binnen de christelijke gemeente, die als geheel een in Christus en door Zijn Geest heilig priesterdom heet, geen plaats meer voor een speciaal priesterlijk, clericaal en hiërarchisch opgebouwd ambt. Christus is de enige Priester. En de apostolische bediening der verzoening is diakonia der verzoening en als zodanig gezaghebbend. Daarin wordt het in Christus geschonken heil ter fundering en toerusting van de gemeente overgedragen. 

Naast de apostolische fundering van de gemeente is er in het Nieuwe Testament ook sprake van een voortgaande toerusting van de gemeente. Binnen het geheel van de door Christus’ Geest verleende charismata tot stichting van de gemeente en in de nauwste onderlinge samenhang daarmee, zijn er blijkens Ef.4:11vv naast de apostelen de profeten, evangelisten en herders en leraars, die voor de toerusting van de gemeente een belangrijke rol spelen. Het gaat hier dan speciaal om verdieping in de kennis van Christus, zodat de gemeente niet langer een kind, maar een man in Christus is, mondig en weerbaar tegenover de dwaalleer. 

Al zijn alle charismata derhalve kwalitatief gesproken gelijk, zodat niet de één in een vreemd gezag over de ander kan heersen, dat weerspreekt niet de gedachte, dat er ook charismata zijn, die als een soort hartbewaking van de gemeente functioneren. Zonder dat hier direct van ambten wordt gesproken, ontdekken we in deze vormen van toerusting der gemeente in de overdracht van de didachè (leer) structuren, die vastere vormen krijgen en voor het bestaan en voortbestaan van de gemeente van cardinaal belang blijken te zijn. 

Dat Christus bij de verkiezing van Zijn apostelen geen vrouw opnam onder de twaalve en dat er ook onder de apostelen volgens het getuigenis van het Nieuwe Testament zich geen vrouwen hebben bevonden, betekent niet, dat zij niet inhoudelijk mede begrepen zijn in de representatie van Israël en in de representatie van het in Christus aan Israël geschonken heil onder de volkeren. Zij zijn mede-erfgenamen van de door Christus verworven heilsweldaden en van de gaven van Zijn Geest. Dat zij in de profetie in de nieuwtestamentische gemeente voluit meededen, is daarvan een bewijs. Het houdt echter ook in, dat zij niet geroepen zijn tot elke opdracht in de gemeente, maar dat zij haar eigen plaats innemen naar Gods raad en verkiezing. Dat betekent concreet, dat zij in de overdracht van de apostolische leer geen (vooraanstaande) plaats innemen. In haar charismatisch bezig zijn in de gemeente op allerlei terrein blijkt echter tevens, dat zij op haar eigen plaats en manier inbegrepen zijn in het representeren van wat God in Christus en door Zijn Geest aan Zijn gemeente toevertrouwde. 

· 4.Wat vooral in de Pastorale brieven voor de ordening van het gemeentelijk leven ter sprake komt inzake de opzieners en diakenen der gemeente, laat zien, dat een charismatisch gelede gemeente het leiding geven in pastorale en diaconale zorg voor de gemeente niet overbodig maakt.

Het is volstrekt onjuist om deze beide tegen elkaar uit te spelen. De gemeente van Christus is geen ‘zelfbedieningszaak’ waarin ieder naar believen doet, wat hem/ haar goed voorkomt.

De opzieners en diakenen, uit de gemeente geroepen en aan de gemeente geschonken om over haar te waken en haar te leiden - koninklijk, profetisch en priesterlijk, besturend en helpend - zijn een apostolische creatieve instelling geweest, waardoor aan de gemeente vastere structuren werden verleend, juist met het oog op een betere functionering van de aan die gemeente geschonken charismata. Hun bezig zijn in de gemeente in het waken over de kudde, in pastorale en diaconale bemoeienissen functioneerde als een representatie van Christus en het in Christus aan de gemeente geschonken heil. 

Het hand in hand voorkomen van de ouderling en de diaken in Fil. 1:1 en 1 Tim. 3:1 vv herinnert sterk aan de gedachte van een adres der gemeente, waarin de pastorale en diaconale zorg voor eikaar was geconcentreerd. Als wij het gezag, dat daarmee aan deze leidinggevenden in de gemeente toekwam, ambtelijk noemen, is daar niet te veel mee gezegd. Als wij maar bedenken, dat dit gezag verankerd lag in de roeping, die hun van de gemeente ‘en mitsdien van God Zelf’ toekwam in de weg van de hun geschonken gaven des Geestes. En als we daarbij dan maar tevens bedenken, dat dit gezag slechts in onlosmakelijke samenhang en samengang met de andere leden der gemeente werd uitgeoefend. 

Uit de tekstgegevens van het Nieuwe Testament is verder niet af te leiden, dat zowel mannen als vrouwen zonder onderscheid ouderling en/of diaken zijn geweest. Het ligt in de lijn van de gehele Schrift, als wij hier de representatiegedachte ter sprake brengen. Dat wil zeggen, dat de vrouwen in de gemeente zich in de leidinggevende mannen begrepen hebben geweten, zoals de christenvrouw zich in het huwelijksleven in haar man als haar hoofd begrepen wist en over hem niet wenste te heersen (1 Tim. 2:12). 

Wat Paulus evenwel schrijft in 1 Tim.3 over de vrouwen in het algemeen en in 1 Tim.5 over de weduwendienst in de gemeente, laat zien, dat deze representatie voluit als inclusiviteit is verstaan. Dat wil zeggen, dat de hier genoemde vrouwen door een eigen inbreng en in nauwe samenwerking met de ouderlingen en de diakenen bij het pastorale en diaconale werk in de gemeente betrokken zijn geweest. Op haar plaats en wijze waren zij leraressen van het goede en diaconale helpsters, die voor de opbouw van de gemeente van groot gewicht waren. 

Met dit alles besluiten wij ons overzicht van de bijbelse gegevens. In een laatste hoofdstuk geven we nu nog een aantal overwegingen ten dienste van het kerkelijk leven in onze tijd; luisterend naar de Schrift, die het laatste woord heeft, ook waar het gaat om historisch gegroeide gemeentestructuren. 

Excurs I (p.165v)

Charisma en ‘ambt’. 

Wij willen erop wijzen, dat als bij de opsommingen van charismata in Paulus’ brieven alle diensten in Christus’ gemeente als aan elkaar gelijk zijnde, door elkaar heen genoemd worden, daarmee niet gezegd is, dat de oudste christelijke gemeenten, waaraan Paulus zijn brieven schreef, van oorsprong de gestalte van de leidinggevende opziener niet hebben gekend. 

Het lijkt ons juist om dat niet te vergeten, wanneer men een pleidooi voert voor een principiële gelijkheid van alle functies in het gemeenteleven, zoals G. Huls dat deed in zijn dissertatie De dienst der vrouw in de kerk, een onderzoek naar de plaats der vrouw in een presbyteriale kerkorde, Wageningen 1951. Huls zegt: ‘Zelfs de apostel staat als lid van het lichaam naast de andere leden (1 Cor. 12:28; Eph.4:11; cf. Rom. 1:1lv). Wat men later ‘ambt’ is gaan noemen, is dus niets anders dan een openlijk door de gemeente erkend charisma.

Daarom is het in strijd met de feiten, wanneer men charisma en ‘ambt’ binnen het raam van het Nieuwe Testament naast of na elkaar wil laten bestaan of zelfs tot tegenstellingen maakt, zoals maar al te vaak gebeurd is en waarin men dan een sterk wapen meende gevonden te hebben om de vrouw uit het ‘ambt’ te weren. Ook een ontwikkeling van accent, zoals Bronkhorst die ziet, van het charismatische naar het ambtelijke, die van 1 Cor. 12 via Rom. 12 naar Eph.4 zou lopen, is - afgezien van de moeilijke bewijsbaarheid hiervan - een m.i. onaanvaardbare probleemstelling.’ (a.w. blz 124).

De argumenten van Huls om alle nadruk te leggen op de principiële gelijkheid van alle leden der gemeente alsmede op een principiële gelijkheid in het functioneren van allen, die in de gemeente werkzaam zijn -wat men ‘ambt’ noemt, is niet meer dan een door de gemeente erkend charisma- zijn de volgende. 

In de eerste plaats heet elke dienst in de gemeente in het Nieuwe Testament charisma: van de dienst van een apostel (Rom. 15:15; 1 Cor. 3:10; Gal. 2:9 e.a.) tot het nederigste dienstbetoon en de ‘administratieve’ leiding (1 Cor. 12:28). En in de tweede plaats wordt elke vorm van arbeid in de gemeente gerangschikt onder het woord ‘diakonia’. Aan het dienstkarakter ontleent iedere arbeid zijn bestemming en criterium (Ef. 4:12; 1 Cor. 14:26; Col. 3:16, 17). Vandaar dat in de tekstgedeelten, waarin wij een opsomming vinden van zeer verscheiden activiteiten in de gemeente, alles wat wij ambtelijk zouden noemen zonder meer te midden van allerlei andere vormen van dienst in de gemeente wordt opgesomd (b.v. 1 Cor. 12:28: apostelen, profeten, leraars, krachten, gaven van gezondmakingen, behulpsels, regeringen, menigerlei talen; Rom.12.7: profetie, bediening, leren, vermanen, uitdelen, voorstander zijn, barmhartigheid doen). 

H. Ridderbos in Paulus, ontwerp van zijn theologie, Kampen 1966, blz. 496, 498 schrijft: ‘Er wordt (in de zojuist genoemde opsommingen) niet gesproken van presbyters, episcopen of diakenen, wèl van het charisma om leiding te geven, te helpen, barmhartigheid te bewijzen. Dit wijst erop dat óók wanneer sommige van de hier genoemde charismata tevens aanduidingen zijn van bepaalde ambten, toch niet het ambtelijk-institutionele als zodanig, maar de inhoudelijke betekenis van het ambt op de voorgrond wordt gebracht’. ‘Dit behoeft (echter) niet te betekenen, dat er in de paulinische gemeenten ten tijde van de apostel nog geen presbyterium was (zoals Käsemann verklaart) (zoals ook uit de in dezelfde tijd als Eph. geschreven brief aan de Phil. duidelijk blijkt, Phil.1:1).’

Th. L. Haitjema schrijft in Nederlands Hervormd Kerkrecht’, Nijkerk 1951, blz 149: ‘Het is onmogelijk om het geestelijk ambt geheel en al uit het algemeen priesterschap der gelovigen of uit het ambt aller gelovigen te laten opkomen. Als orgaan van Jezus Christus de Heer der gemeente, moet het ambt één van zijn diepste wortels houden in die mysterieuze gemeente-vergaderende en heiligende functie van Christus zelf. Van het profeet-, priester- en koning-zijn van alle Christgelovigen kunnen wij niet zonder meer uitgaan. Christus gebruikt als zijn orgaan dat geestelijk ambt der Woord- en sacramentsbediening ook om de Zijnen, de uit de wereld geroepenen, tot profeten, priesters en koningen te maken.’ 

In Kerk en Theologie" (Theol. Tijdschrift, 1952, blz 85) heeft indertijd A.J. Bronkhorst de dissertatie van Huls gekritiseerd op dit punt. Hij zegt, dat het kenmerkend is voor het Gereformeerd Protestantisme inzake het ambtsbegrip te beginnen bij de apostel, die met de gemeente nauw verbonden is, maar tegelijk als verkondiger van het Woord ‘tegenover’ de gemeente staat. Bij alle rechtmatige strijd tegen een hiërarchisch ambtsbegrip zou Huls en passant ook het bijbelse ambtsbegrip hebben geëlimineerd, geen plaats meer hebben voor het leiding geven van 1 Tim.5:17, geen ruimte voor een ‘tegenover’ - ter wille van het Woord. Omdat hij eigenlijk niet anders meer dan diensten in de gemeente overhoudt.

Elisabeth M. Tetlow, Women and minsitry in the New Testament; New York/ Ramsey 1980, p. 70 zegt ten aanzien van de in 1 Cor. 16:15 genoemde diakonia van het huisgezin van Stefanas: ‘Many exegetes agree that diakonia in this passage designates at least an incipient form of church office.’ Zo onder meer ook Hans Lietzmann in An die Korinther 1-1I, Tübingen 1931, S 89. 

Tetlow zegt op p.74: ‘It is possible that offices of presbyter and bishop grew out of the earlier charismatic ministries of administration. The holders of many early church offices frequently exercised the charismatic ministries of teaching, preaching, exhorting, healing, helping and serving. Charism and office were complimentary dimensions of Christian ministry.’ Overigens stelt zij (p.75) dat de historische ontwikkeling van wat wij ‘ambten’ in de kerk noemen, complex is, maar dat waarschijnlijk in die gemeenschappen, die hun achtergrond hadden in het Farizese, rabbinistische Jodendom van de synagoge, de structuur en de terminologie van het presbyteraat werd gebruikt (de presbyter - oudste van de synagoge) en dat in de kerken met enig contact met het sektarische Esseense Judaïsme of met Griekse structuren, waar de figuur van de ‘opziener’ als een administratieve ‘official’ voorkwam de term bisschop werd gebruikt. 
UIT HOOFDSTUK 6: Man en vrouw in de gemeente vandaag (uitleiding)
I: De bijbels-theologische hoofdlijnen (p.176-179)

1. Man en vrouw zijn naar Gods oorspronkelijke bedoeling met de schepping van de mens ieder en te zamen beeld van God. Daarin zijn zij één en tegelijk onderscheiden.  Man en vrouw participeren in het beeld Gods-zijn en zij participeren daarin elk op eigen wijze. Deze eenheid in verscheidenheid en deze verscheidenheid in eenheid is een constante in geheel de Heilige Schrift. Door de gehele Bijbel heen functioneert de man binnen die eenheid in verscheidenheid als hoofd van de vrouw en de vrouw als hulp tegenover de man, d.w.z. als degene, bij wie hij toevlucht vindt, aan en voor wie hij zich ‘verantwoordelijk’ weet. Het hoofd-zijn van de man is iets inclusiefs. De vrouw is daarin in hem begrepen. Het hulp-zijn van de vrouw is niets negatiefs. Het is haar glorie.

2. 
Door de realiteit van de zonde is deze gezonde, door God gewilde verhouding van man en vrouw duurzaam ontwricht. Zonde en vloek werken diep in op de structuren van de samenleving, ook onder lsraël. Daardoor spelen heerszucht van de man over de vrouw, alsook vele discriminerende gedragingen van de man een hoogst verwerpelijke en verdrietige rol in het leven van de vrouw. Anderzijds blijft de vrouw voortdurend het gevaar lopen om zich in een Eva-positie te dringen en over de man de baas te gaan spelen. 

Onder het Oude Verbond overweegt in de dagelijkse levenspraktijk de tegenstelling en scheiding tussen man en vrouw en krijgt de heerszucht van de man dan ook grote speelruimte. Onder het Nieuwe Verbond kan de met de schepping gegeven eenheid in verscheidenheid tussen man en vrouw in Christus weer tot haar bestemming en vervulling komen en komt de vrouw daardoor tot grote vrijheid in Christus. In die situatie is zij het dan echter ook, die gevaar gaat lopen om in een Eva-positie te gaan staan. De zonde als heerszucht blijft de twee-eenheid van man en vrouw constant bedreigen.

3. 

In het Oude Testament zien we evenwel, hoe Israëls God in het bestel van Zijn genadige wetten de vrouw beschermt tegen usurpatie en binnen het raam van een patriarchale maatschappij voor haar eer opkomt. Voor zover Israël naar de orde van Gods wet heeft geleefd, kan de Israëlitische vrouw van het Oude Verbond te midden van de volkerenwereld gelden als een toonbeeld van genade en eer. Die vallen haar ten deel, als zij God vreest en zo haar eigen vorstelijke taak in het leven vervult. Naar Gods verkiezing en welbehagen komt de vrouw dan vooral als moeder in haar gezin tot glorie. Een taak als leidinggevende in het geestelijke, maatschappelijke en politieke leven (profeet, priester of koning) wordt haar slechts bij uitzondering toegekend. 

4. In het Nieuwe Testament worden door Jezus en Zijn apostelen in sterke mate bestaande kaders doorbroken. Uit de manier waarop Jezus met vrouwen omgaat, blijkt hoezeer Hij haar een eervolle plaats toekent in Zijn Koninkrijk. Het zijn mannen, die als representanten van het in Christus verschenen en aan Israël geschonken heil door Jezus tot apostelen worden uitgekozen en uitgezonden. En vrouwen, in deze representatie mee begrepen, dienen op haar plaats als opstandingsgetuigen in het uitdragen van de paasboodschap. Ook hier is sprake van eenheid in verscheidenheid. 

5.
Uit een centraal tekstgegeven als Gal. 3:28 alsook uit vele andere tekstgegevens m.b.t. het mede-arbeiden van vrouwen in de dienst van het Evangelie in de gemeenten van het Nieuwe Testament, blijkt hoezeer de vrouw in de bedeling van de Geest niet alleen niet wordt overgeslagen, maar met en naast de man leeft en werkt, vanuit de volheid van Christus’ verzoeningswerk en vanuit de volheid van het bevrijdend verlossingswerk van de Geest. Beiden ontvangen vele charismata uit die volheid. Begiftigd met die charismata (o.a. de profetie) stichten zij schouder aan schouder de gemeente.

6. In het sterk charismatisch gelede gemeenteleven, waarvan in het bijzonder de brieven van Paulus veel voorbeelden geven, openbaart zich naast een grote veelkleurigheid van charismata enerzijds ook een veelheid van taken, opdrachten en behoeften in de gemeente anderzijds en dat tot onderlinge stichting en toerusting der gemeente. In het kader daarvan wijst het Nieuwe Testament ons op het principiëel gelijk zijn van al deze gaven en taken. Anderzijds treedt een inhoudelijke onderscheiding op tussen de meer op de achtergrond blijvende en meer op de voorgrond tredende taken, zoals met name die van het leren, besturen en representeren. In de Pastorale Brieven wordt dat nader toegesneden op de ouderlingen en tot op zekere hoogte ook op de diakenen. Zij zijn het, die uit de gemeente te voorschijn geroepen zijn en aan die gemeente ook geschonken zijn om te functioneren als een profetische, priesterlijke en koninklijke representatie van de verhoogde Christus.
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Er is in het Nieuwe Testament geen plaats voor een  gearistocratiseerde en geformaliseerde ambtsopvatting, waarin de uitoefening van ambtelijk gezag niet zozeer aan de inhoud van de opgedragen taak en aan een levensechte geloofsverbondenheid met de Opdrachtgever Christus Zelf hangt, maar meer aan de uiterlijke vorm van het ambt en aan een formele uitzonderlijkheid van de ambtsdrager. In plaats daarvan toont ons het Nieuwe Testament het beeld van een gemeente waarin zij, die leiding geven aan het leven der gemeente en zij, die in het midden der gemeente mee-arbeiden, harmonisch samen-gaan.

7. Dat in het Nieuwe Testament geen duidelijke voorbeelden zijn aan te wijzen van vrouwelijke ouderlingen en diakenen, moet worden verstaan tegen de achtergrond van de erkenning van de door God gestelde man-vrouw verhouding. Daarin functioneert de man als het representatieve hoofd van de gemeente. Dat de vrouw inhoudelijk in die representatie begrepen is, komt tot uitdrukking in de vele pastorale en diaconale werkzaamheden, die zij in de nauwste samenwerking met de ouderlingen en diakenen vervult.

8. 
Vanuit de centrale gedachte van de Schrift m.b.t. de eenheid in verscheidenheid van man en vrouw zijn die tekstgegevens te verstaan waarin Paulus met nadruk de vrouw in de gemeente haar plaats wijst. Paulus is er alles aan gelegen, dat de dingen in de verhouding van man en vrouw in de gemeente naar Gods orde geschieden. Dat houdt voor de vrouw in, dat zij de haar in Christus geschonken vrijheid niet misbruikt en over de schreef gaat door een interrumperend en dominerend spreken in de gemeente (1 Cor. 14). Voorts concretiseert de apostel deze Goddelijke orde in de verhouding van man en vrouw door haar te verbieden te leren en daardoor boven de man te gaan staan (1 Tim. 2).

9. Hoewel het hier gaat om concretiseringen en vormgevingen van de orde van God in de man-vrouw verhouding in de gemeenten van het Nieuwe Testament, zijn zij niet als uitspraken van secundair belang te elimineren. Integendeel, zij liggen in de lijn van het spreken van de Schrift over de man-vrouw verhouding in het algemeen en bepalen derhalve mede ook onze gedachten met betrekking tot de concretisering en vormgeving van de man-vrouw verhouding in het gemeente-zijn van onze tijd. Dat betekent, dat eenheid in verscheidenheid en inclusieve reepresentatie inzake de man-vrouw verhouding in de structurering en bewerktuiging van de gemeente vandaag zichtbaar dienen te worden. Vanuit dit positieve, lerende en inspirerende Schriftgetuigenis bezien we onze eigen traditie en zoeken de antwoorden op de uitdagingen van hedendaagse feministische vrijheidsbewegingen.

2.. Concretiseringen-nu ( overwegingen en aanbevelingen ) (p. 184-188)

A. Laten de kerkenraden meer doordrongen worden van het besef, dat zij er, bijbels gezien, vooral zijn met het oog op de vorming en toerusting van de gemeente en niet om plaatsvervangend boven de gemeente te staan. Een gedurige bezinning op dit punt tijdens kerkenraadsvergaderingen is dringend gewenst en zal zeker de opbouw van de gemeente ten goede komen. 

B. De onderlinge stichting der gemeente worde sterk bevorderd. Naast de zondagse erediensten, waarin de bediening der verzoening wordt uitgericht, kome de gemeente door de week bijeen in ‘kleinschalige’ kernen. Te denken is aan bijbelstudiekringen, gesprekskringen, werkgroepen, die op verschillende terreinen in de gemeente bezig zijn. Bij het laatste denken we aan de terreinen van onderwijs (catechese), pastoraat, diaconaat en apostolaat. De velden zijn wit om te oogsten. Er is werk in en aan de kerk in overvloed. Hierin kan de vorming en toerusting en de onderlinge stichting der gemeente ook haar bijbelse spits krijgen in een toenemende werfkracht, zodat het bestaan en het geheim van het bestaan der gemeente ook in de wereld merkbaar is. De gemeente ontvangt immers in het Evangelie en in het geloof in dat Evangelie een geheim, dat niet slechts in hartelijke verbondenheid onder elkaar gekoesterd, maar ook in woord en daad in de wereld uitgedragen moet worden.

C. Er is in onze tijd een verblijdende belangstelling voor vormings- en toerustingsarbeid van de kerk. Er zijn cursussen voor Theologische Vorming van gemeenteleden, die door vele ge:interesseerden worden bezocht. Zij zijn bedeeld om te vormen en toe te rusten tot verschillende taken in de gemeente in de sfeer van de vrijwilligheid.

Dat alles houdt tegelijk in, dat er in de gemeenten steeds meer mannen en vrouwen beschikbaar komen, die in hun vrije tijd willen meewerken aan de opbouw van de gemeente. Daarnaast wordt er een kader gevormd door opleidingen tot Godsdienstle-raren en Godsdienst-Pastorale Werkers, die meer in beroepsmatige zin gemeenteleden opleiden tot werkzaamheden op het terrein van het onderwijs, van de catechese, van het pastoraat, van het diaconaat en van de evangelisatie-arbeid….Daardoor ook zullen de gemeenten kunnen beschikken over een kader van theologisch gevormde gemeenteleden, die of als beroepskracht of als vrijwilliger de kerk wensen te dienen.

Welnu, moet de kerk het niet alleszins zinvol achten om structuren te bedenken, waarbinnen deze theologisch gevormde gemeenteleden de gemeenten zullen kunnen dienen? Zij zijn het in het bijzonder, die als stimulerende krachten bezig kunnen zijn in de bovengenoemde kleinschalige kernen in de gemeente. Zij zullen onder leiding van de kerkenraad en in nauwe samenwerking met de kerkenraad voor de opbouw van de gemeente ook tot grote zegen kunnen zijn. Daarmee kan dan tevens een samengaan van ambt en gemeente in de zin en naar de orde van het Nieuwe Testament bevorderd worden. Kerkenraden zijn soms erg groot vanwege de grote hoeveelheid werk in de gemeente. En ook dan kan men soms het werk bij lange na niet aan. Dat vele werk kan echter ook worden verricht door een kerkenraad, die niet al te groot is in goede samenwerking met een groot aantal medewerkende gemeentele-den. 

Bij een harmonieus samengaan van ambt en gemeente in deze zin blijve de eigen ambtelijke verantwoordelijkheid van de kerkenraad gerespecteerd, zijnde het college, waarin het lerend, regerend en besturend leiding geven aan het gemeenteleven is gerepresenteerd. Wij voeren dus geen pleidooi voor een democratisering van het ambt, waardoor slechts de stem van de gemeenteleden maatgevend wordt. De leidinggevende organen van de kerk zijn ten eerste en ten laatste voor hun beleid verantwoording schuldig aan de hoge God Zelf en aan Zijn heilig Woord.

Daarnaast echter zal iedere kerkenraad, die zinvol met de gemeente samengaat en samen arbeidt, er ook behoefte aan hebben om zich bij zijn beraad en beleid te laten bijstaan door die gemeente. Dat houdt concreet in, dat de stem van hen, die in allerlei kringwerk en in werkgroepen in de gemeente mee arbeiden, ook op de vergaderingen van de kerkenraad kan worden gehoord. En dan denken wij niet alleen maar aan periodieke schriftelijke werkverslagen, die bij de stapel ingekomen stukken op de kerkenraadstafel komen te liggen, maar vooral ook aan een permanent gezamenlijk beraad van de kerkenraad met allen die onder zijn leiding in de gemeente meewerken. Al naargelang de daaraan bestaande behoeften en al naargelang de in Gods vrijmacht daartoe geschonken gaven in de gemeente, zullen de kerkenraden dan ook gedifferentiëerde taakomschrijvingen kunnen ontwerpen met en voor hen, die mee arbeiden in het Evangelie. 

D. Het is tegen deze achtergrond van een bijbelse harmonieuze samengang van ambt en gemeente, dat wij ook gestalte zullen dienen te geven aan wat de Bijbel ons leert omtrent de verhouding van man en vrouw in de gemeente. Immers eerst wanneer van zulk een harmonieus samengaan sprake is, kan de vrouw haar bijbelse plaats in de gemeente verkrijgen. Met de vrouw in het ambt, dat wil zeggen met de aanwezigheid van enkele vrouwen uit de gemeente binnen de kerkenraad, is immers in genen dele gegarandeerd, dat daarmee het dieper liggende probleem, nl. dat van de verhouding tussen ambt en gemeente is opgelost. 
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Wanneer evenwel ambt en gemeente wederkerig eikaar weer kunnen bevruchten, krijgt ook de vrouw spontaan en organisch haar bijbelse plaats. De twee hoofdgedachten, die we steeds naar voren brachten, nl. die van eenheid in verscheidenheld en die van inclusieve representatie roepen voor ons het beeld op van gezamenlijk bezig zijn binnen de ene gemeente, in nauwe onderlinge verbondenheid en tegelijk op onderscheiden wijze. De één dient hier, de ander weer ergens anders. Het zijn mannen, die dienen in het ambt en die de gemeente en het aan die gemeente geschonken geloofsgoed representeren. En het zijn vrouwen in de gemeente, die samen met hen en vele anderen in de gehele gemeente medestrijden in het Evangelie op haar plaats en wijze. Want zij zijn in de representatie in het ambt niet begrepen om al haar activiteiten voortaan aan het ambt te delegeren, maar juist om daaraan de vrijmoedigheid te ontlenen om op haar plaats opstandingsgetuigen te zijn. 

Concreet betekent dit, dat ook vrouwelijke lidmaten der gemeente met de haar geschonken gaven meer ingeschakeld zullen moeten worden in de arbeid in de gemeente. Dat is gelukkig reeds in vele opzichten het geval. Wie zal willen vergeten, welk een zegenrijk werk vrouwen hebben verricht en nog verrichten in het onderwijs, onder meer op zondagsscholen, in de evangelisatie, in de zending, in vrouwendiensten, in allerlei vormen van verenigingswerk in de gemeente? Wat wij hier bepleiten willen is evenwel, dat kerkenraden zich erop bezinnen zullen, hoe vrouwen in de gemeente over de gehele breedte van het gemeentelijk leven betrokken kunnen worden in de roeping, die elk daar te vervullen heeft. In het bijzonder in onze tijd, waarin de nood van de mensheid, vooral geestelijk gesproken, met handen te tasten is, behoeft niemand naar werkgelegenheid te zoeken. Welke uitnemende diensten kunnen juist vrouwen vervullen in de hulpverlening, de opvang van ontheemden, verslaafden, enz. Maar ook denken we aan taken met een pastorale spits: zielszorg aan jongeren, zieken, bejaarden, zwakzinnigen, gehandicapten, gescheiden vrouwen. Als voorbeeld hiervan noemen we de zogenaamde (PPH opgeleide) ‘klaagvrouwen’ die veel zegenrijk werk verrichten onder de zojuist genoemde genoemden. Zij verrichten vaak ook taken, waarin zij als vrouw in vele opzichten beter dan de man haar krachten besteden kunnen in de dienst van Koning Jezus Christus. Het is onze ervaring, dat ook in onze dagen Gods Geest sommige vrouwen in het bijzonder profetisch bezielt tot een wijze van getuigen, die zo niet aan de man is gegeven. 

Welnu, hoeveel schade zou het de gemeente en ook de kerkenraad berokkenen, als dit getuigenis niet kon meeklinken in de gemeente en ook in de ambtelijke vergadering van de kerkenraad? Als Calvijn de vrouw assisterend en completerend in het college van diakenen een plaats gaf, zullen wij in deze lijn doordenkend dan de vrouw, die in opdracht van de kerkenraad en in samenwerking met hem diaconaal, pastoraal en evangeliserend of in het onderwijs aan jonge leden der gemeente bezig is, een stem onthouden, als die kerkenraad vergadert en zich beraadt op de gang van het Woord van God in de gemeente? Laat haar ook daar en zo de ‘hulpe tegenover’ zijn. Laat haar stille godsvrucht vooral ook voor het beraad binnen de ambtelijke vergaderingen vruchtbaar zijn. In de dagen van Nehemia was het Sallum, die met zijn dochters Jeruzalems muren en poorten verbeterden (Neh. 3:12). Evenzo bouwen ook vandaag vrouwen mee aan de herbouw van de gemeente. Het is deze stijl van leven, die de gemeente in onze tijd tot een voorbeeld voor de wereld kan maken.

Laten kerkenraden bovendien ook overwegen om mannen en vrouwen, die op een van de genoemde terreinen bezig zijn als medewerkers (-sters) in het diaconaat, het pastoraat, het apostolaat en het onderwijs in een kerkdienst der gemeente tot het werk in te leiden, zoals dat in vroeger dagen wel geschiedde met de diacones. In het Dienstboek, een proeve voor de Protestantse Kerk in Nederland (Zoetermeer 2004) zijn (op blz.309vv) enkele orden van dienst opgenomen voor de inleiding in een bediening. 
 Maar ook afgedacht daarvan zou het goed zijn, als mensen, die Gods Geest van gaven heeft voorzien en die als vrijwilligers op een van de bovengenoemde terreinen werkzaam willen zijn, niet alleen door de kerkenraad daartoe geroepen, maar ook in een kerkdienst der gemeente tot het werk aangesteld en ingeleid zouden worden. Hun functies kunnen worden aangeduid als kerkelijke (diaconale, pastorale, missionaire en catechetische) medewerkers(-sters). 

E. Op nog één punt willen wij tenslotte de aandacht vestigen. De kerk zal naar ons besef ook antwoord moeten geven op de vraag, waar en hoe zij vindt, dat theologisch geschoolde vrouwen, die een academische opleiding volgden, in het midden der gemeente zullen dienen. Als wij en velen van deze vrouwen ook zelf de openstelling van het predikambt voor de vrouw niet begeren, is daarmee nog geen antwoord gegeven op de wettige vraag naar de plaats van deze vrouwen in de kerk. Er zullen voor vrouwen, die theologie studeerden om mee te kunnen arbeiden in het Evangelie toch zeker genoeg taken en opdrachten op het terrein van het onderwijs, het pastoraat, het apostolaat en het diaconaat te vinden zijn, waardoor zij waardig en vruchtbaar kunnen dienen? Te denken is onder meer aan diaconale stichtingen, waar investering van theologische doordenking en de inbreng daarvan in de gemeente op het punt van het diaconaat een grote rol kunnen spelen. We denken ook aan ziekenhuizen en verzorgingstehuizen met taken en opdrachten in de pastorale sfeer. We denken aan het brede arbeidsterrein van de zending. 

Al met al zal het de kerk anno Domini 2006 er alles aan gelegen moeten zijn om in een rechte vindingrijkheid, maar vooral ook gelovig luisterend naar het Schriftgetuigenis wegen te vinden, waarlangs de vrouw een waardige plaats in de gemeente kan innemen. Als zij haar waardigheid mag vinden in het ‘hulpe tegenover’ zijn, assisterend en completerend, zal zij in het midden van de gemeente ertoe bijdragen om die gemeente een voorbeeld te doen zijn van vruchtbaar en inspirerend samengaan van mannen en vrouwen. Het kan anders en beter dan het in de wereld vaak toegaat. En geen gemeente, waarin mannen en vrouwen met eikaar omgaan in eenheid en verscheidenheid, behoeft te vrezen, dat zij in discrediet geraakt. 

De God aller genade bekwame in onze veelbewogen tijd mannen en vrouwen om Hem en eikaar te dienen in oprecht geloof, in hartelijke liefde en met een vurige hoop, opdat Gods gemeente werkelijk zij: een stad boven op een berg, een kaars op een kandelaar. 

Excurs III: De vrouw in het ambt in de Nederlandse Hervormde Kerk (p.200v)

De Nederlandse Hervormde Kerk heeft zich in het tweede deel van de 20e eeuw langdurig beraden over de vraag, of de ambten ook konden worden opengesteld voor de vrouw. Nadat het ambt van ouderling en diaken voor de vrouw werden opengesteld, besloot de Synode in 1966 ook tot volledige openstelling van het predikambt voor de vrouw. Dat betekende helaas niet, dat er duidelijkheid bestond inzake de vraag naar de inhoud en de aard van het ambt.

In 1965 schreef A.A. van Ruler in het Rapport ‘Het kerkelijk ambt’, het z.g. Hervormde Ambtsrapport I dat ter bespreking werd voorgelegd aan de Raad voor de zaken van Kerk en Theologie: ‘De Hervormde Kerk bevindt zich ten aanzien van de toelating van de vrouw tot het ambt van dienaar des Woords kennelijk in een impasse, die in de grond een theologische impasse is. De Kerk moet zich klaar bewust zijn van de verlegenheid, waarin zij op dit punt verkeert. . .’ (blz. 91).’ 

Dit ambtsrapport, dat vooral van de hand van Van Ruler was, een werkstuk dat na 13 jaren arbeid tenslotte gereed was gekomen, heeft de eindstreep nooit gehaald. Het kon zelfs geen behoorlijke start maken. Het strandde direct in de Raad voor de zaken van Kerk en Theologie. Naar de Synode werd het niet doorgestuurd. Wel werd het in oktober 1968 vertrouwelijk ter kennisneming toegezonden aan de Synodeleden. Kennelijk ging dit rapport de weg der vernieuwing niet radicaal genoeg. Het haakte naar het gevoelen van velen niet genoeg in op de sedert 1951 (Nieuwe Kerkorde) ingeslagen weg. 

Andere visies op het ambt hadden zich gevormd. Daarover had de kerk zich echter nog niet wezenlijk gebogen. 

In 1970 verscheen het z.g. ambtsrapport ll, Wat is er aan de hand met het ambt? nagenoeg geheel van de hand van H. Berkhof. Dat rapport speelde in op een functioneel denken, dat het kerkelijk leven in velerlei opzichten reeds kenmerkte. Het ambt werd daarin gezien als functie, dubbele dienst: toerusting van de gemeenten met het oog op haar dienst in de wereld. Alle nadruk kwam te liggen op de ambtsdragers als ‘oudsten’, vertegenwoordigende de gemeente en met een grote mate van pluraliteit en specialisme in taakverdeling. Geen woord in dit rapport over de vrouw in het ambt. Een achterhaalde zaak? 

De twee genoemde rapporten heten officieel: Het kerkelijk ambt, rapport van een commissie onder voorzitterschap van A.A. van Ruler, uitgebracht 8 oktober 1965 aan de Raad voor de zaken van Kerk en Theologie in de Nederlandse Hervormde Kerk (alleen in een beperkt aantal exemplaren gestencild, niet verkrijgbaar). Het z.g.  II heet: Wat is er aan de hand met het ambt, studierapport aangeboden deor de Generale Synode van de Nederlandse Hervormde Kerk, 's-Gravenhage 1970. De Centrale voor het vormingswerk der Nederlandse Hervormde Kerk verzorgde ter introducering en bestudering van dit ambtsrapport een geschrift dat getiteld is Tillen aan het ambt, geschreven door Dr. C.P. van Andel. 
Tenslotte (p.200v)

Als wij in het voorgaande enkele lijnen hebben geschetst, waarlangs de bezinning op de plaats van de vrouw in de gemeente dient voort te gaan, hebben wij tevens verwoord, dat openstelling van het ambt voor de vrouw een onbegaanbare weg is. Met ‘dé vrouw in hét ambt’ is de bijbelse verhouding van man en vrouw in de gemeente niet rechtgetrokken. Vele gemeenteleden en ambtsdragers in de kerken van reformatorische huize aanvaarden daarom de kerkelijke beslissingen, waarbij de vrouw tot alle ambten word toegelaten, niet. 

Zij kunnen niet inzien, dat een kerk die mannen en vrouwen zonder onderscheid in de ambten laat dienen, zich in de lijn van het bijbelse spreken bevindt. Van hen kan worden gevraagd, dat zij overal waar zij in de gemeente of in ambtelijke vergaderingen geroepen worden om te dienen, aanwezig zijn om daar een zinvol gesprek bevorderen over wat in de titel van deze publicatie onder woorden is gebracht, namelijk de verhouding van man en vrouw in de gemeente en dat in bijbels perspectief. Van hen kan en mag niet worden gevraagd, dat zij in hun geweten gebonden worden, zij b.v. verplicht worden verantwoordelijkheid te dragen voor bevestiging van vrouwelijke ambtsdragers of voor het dienstdoen van vrouwelijke ambtsdragers in kerkdiensten, waarin zij als dienaren des Woords voorgaan. We verwijzen naar het schrijven (nr. O00-VEA/4268 van de Generale Synode der Nederiandse Hervormde Kerk van 15 juli 1959 over afvaardiging van vrouwelijke ambsdragers naar de meerdere vergaderingen der kerk. Hierin wordt opgeroepen tot wederzijdse eerbiediging van de standpunten van voor- en tegenstanders van de openstelling van de ambten voor de vrouw. 








� A.A. van Ruler, ,Bijzonder en algemeen ambt", Nijkerk 1952, biz. 33.


� H. Bayinck, , Gereformeerde Dogmatiek ", Kampen 1918, deel IV, blz. 404.


� A.F.N. Lekkerkerker, Oorsprong en funktie van het ambt; ’s Gravenhage 1971  blz.150v. Gelet op het uitgangspunt van Calvijn, dat ook bij de vraag hoe Christus'gemeente geleid moet worden, gehoorzaam moet worden geluisterd naar de ‘doctrina’ (leer) van de Schrift, lijkt het ons minder juist, als W. van 't Spijker zegt, ‘dat binnen het gereformeerde standpunt (t.a.v. de ambten) van oorsprong een ruimte is die elke ambtsvervulling waaraan in de gemeente van Christus behoefte bestaat, mogelijk maakt’. Zie W. van 't Spijker in Theologia Reformata, jrg. 14, nr. 3, blz. 237. Hij schrijft trouwens tevens, dat juist de gereformeerde visie tot op heden meer dan andere recht heeft gedaan aan alle gegevens omtrent de verscheidenheid van kerkelijke ambten en diensten". Het gehoorzaam luisteren naar de Schrift houdt voor ons in, dat we de structuren van het gemeente-zijn die in de eerste christengemeenten op apostolisch gezag golden nict als mogelijke modellen voor het gemeente-zijn in onze tijd beschouwen, maar veeleer als door God Zelf gegeven richtlijnen. Ons daaraan houdend hebben wij tevens te zoeken naar een bewerktuiging van de gemeente in onze dagen, waardoor die gemeente het beste is gediend. Die bewerktuiging van de gemeente zal er dan b. v. in een sterk geseculariseerde grote - stadssituatie anders uitzien dan in een besloten dorpsgemeente. 





� Zie wat H. Bartels hierover schrijft in Tien jaar strijd om een belijdende Kerk", De Nederlandsche Hervormde Kerk van 1929 tot 1939, Utrecht 1946.


� ‘Het is ons niet mogelijk nauwkeurig vast te stellen, welke gaven in een vaste dienst ten nutte van het geheel kwamen. Dit zullen zeker de gaven van het besturen en van het leren geweest zijn; maar vrij zeker niet de gave van het spreken in tongen en waarschijnlijk ook niet die van het profeteren.’ Aldus het Rapport Het kerkelijk ambt van de door de Raad voor de zaken van Kerk en Theologie der Nederlandse Hervormde Kerk ingestelde commissie van A.A. van Ruler - T. Dokter, blz. 19 (niet officieel uitgegeven publicatie van de zestiger jaren). 





�  In de tekening is aangegeven hoe de Heere uit het geheel van de door Zijn Geest in Zijn gemeente geschonken charismata er enkele naar boven haalt en die vervolgens als een ‘tegenover’ (ambten) aan de gemeente teruggeeft.


� De twee brandpunten binnen de ellips zijn die van ambt en bediening binnen de ene gemeente en ten dienste van die gemeente. Zie de tekening hierboven.


� In een Inleiding die aan deze orden van dienst voorafgaat, lezen we: ‘Naast de ambtsdragers kent onze kerk ook kerkelijke werkers die een dienst verrichten en in een bediening kunnen worden gesteld (Ordinantie 3-12 en 3-13)….De roeping van wie in een bediening wordt gesteld, geschiedt door een ambtelijke vergadering. Dit betekent dat degene dat degene die in een dienst gesteld is een belofte aflegt en in een kerkdienst wordt ingeleid in een bediening. De kerkelijke werker belooft bereid te zijn in het werk van zijn/ haar bediening te getuigen van het heil in Christus Jezus en te blijven in de weg van het belijden van de kerk; bereid te zijn ijverig en trouw te zijn/ haar arbeid te verrichten en bereid te zijn zich te onderwerpen aan de regels die in de orde van de kerk gesteld zijn voor haar leven en werken (Ordinantie 3-12-8). Ook is er de vraag naar de geheimhouding van datgene waarvan men in een bediening vertrouwelijk kennisneemt.’


Onlangs is op deze wijze een Kerkelijke Werkster in Barneveld ingeleid in het werk als leidinggevende aan het jeugd-en jongerenwerk in de gemeente. Zij had haar Getuigschrift Godsdienst-Pastoraal Werk verworven tijdens haar verblijf in Kenya waar zij met haar man jarenlang bezig was geweest.
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